关于化学式的计算

1． 根据化学式计算相对分子质量

相对分子质量：化学式中各原子的相对原子质量的总和。

某物质的相对分子质量=A原子的相对原子质量×A原子个数+B原子的相对原子质量×B原子个数+…

例1． 计算水【H2O】、硫酸铝【Al2（SO4）3】、

胆矾【CuSO4·5H2O】的相对分子质量。

解：H2O的相对分子质量=1×2+16×1=18

Al2（SO4）3的相对分子质量=27×2+（32+16×4）×3=342

CuSO4·5H2O的相对分子质量=64+32+16×4+5×（1×2+16）=250

例2． 计算3SO2、2NH4HCO3的相对分子质量总和。

解：3SO2的相对分子质量总和=3×（32+16×2）=192
2NH4HCO3的相对分子质量总和=2×（14+1×5+12+16×3）=158

  1.计算下列各相对分子质量

NH4NO3     

CaSO4·2H2O       

2KClO3

2.下列各相对分子质量的计算中,正确的是(   )

A.2
MgO的相对分子质量总和=2×24+16=64

B.NO2的相对分子质量=14×16×2=448

C.2N2的相对分子质量总和=2(14+2)=32

D.3O2的相对分子质量总和=16×2×3=96

3.碳酸氢铵(NH4HCO3)的相对分子质量是(   )

A.78    B.78克     C.80     D.以上都不正确

计算下列各相对分子质量

1． 氯气【Cl2】            

②.硫酸铵【(NH4)2SO4】

③.2H2O                   

④.2NaOH
⑤.蔗糖【C12H22O11】        

⑥.绿矾【FeSO4·7H2O】

二.根据化学式计算化合物中各元素的质量比

化合物中各元素的质量比等于各元素的相对原子质量的和之比

例1. 计算水(H2O)中各元素的质量比

解:水中氢元素与氧元素的质量比为:(1×2) ﹕16=2﹕16=1﹕8
也可表示为:H2O中H﹕O=(1×2) ﹕16=2﹕16=1﹕8

例2. 计算硫酸铵【(NH4)2SO4】中各元素的原子个数比及各元素的质量比。

解：(NH4)2SO4中N：H：S：O=（14×2）：（1×8）：32：（16×4）

=28：8：32：64=7：2：8：16

 1.计算高锰酸钾中各元素的质量比

2.计算硫化铵【(NH4)2S】中各元素的原子个数比及各元素的质量比

3.在H2SO4中氢、硫、氧三种元素的质量比的计算式正确的是(   )

A.(1×2) ﹕32﹕(16×4)        B.1﹕32﹕16   C.2﹕1﹕4     D.(16×4)﹕32﹕(1×2)

1.计算碳酸氢铵【NH4HCO3】中各元素的质量比。

2.计算硝酸铵【NH4NO3】中各元素的原子个数比及各元素的质量比。

三．计算化合物中某元素的质量分数

某元素的相对原子质量×原子个数

某元素的质量分数 =
×100%
化合物的相对分子质量

计算碳酸氢铵【NH4HCO3】中氮元素的质量分数.

N
解:N%=的子分子质量


























































































































      ×100%= 14  ×100%=17.7%

           NH4HCO3                 79

答: 碳酸氢铵中氮元素的质量分数为17.7%。

计算化肥尿素【CO(NH2)2】中氮元素的质量分数. 
解:N%=    2N     ×100%= 28 ×100%=46.7%
                    CO(NH2)2               60

答:尿素中氮元素的质量分数为46.7%。

 1．街头露天烧烤不仅产生大量有害气体污染环境，卫生状态也令人担忧，而且设备简陋，容易导致肉类烧焦。在烧焦的肉类
 中含有一种强致癌物质3，4-苯并芘，它的化学式是C20H12，试求:

（1） C20H12分子中碳氢两种元素的质量比；

（2） C20H12分子中氢元素的质量分数。（精确到0.1%）


2.计算硝酸铵【NH4NO3】中氮元素的质量分数.

3.下列化肥中含氮量最高的是(   )

A. 硫酸铵【(NH4)2SO4】 B.硝酸铵【NH4NO3】C.氯化铵【NH4Cl】

D.尿素【CO(NH2)2】 E. 碳酸氢铵【NH4HCO3】

四.化合物与元素之间的质量换算

 元素的质量=化合物质量×化合物中该元素的质量分数

例1. 计算200Kg尿素【CO(NH2)2】中含氮多少Kg?

解:200×   2N    ×100%    另解:设氮为X Kg
        CO(NH2)2                   CO(NH2)2____2N

 =200× 28 ×100%                60        28

        60                       200       X

=93.4Kg                        60       28 

200      X

答:200Kg尿素中含氮93.4Kg.    X=93.4Kg

例2. 多少t氧化铁中含铁3.5t?

解:3.5÷  2Fe ×100%     另解:设氧化铁为Xt
         Fe2O3                Fe2O3------- 2Fe
   =3.5÷ 112 ×100%         160     112

          160
   X     3.5

   =3.5× 160                 160     112 
          112                  X      3.5

   =5t                         X=5t

答:5t氧化铁中含铁3.5t.

《探究活动》
【提出问题】 某地1000Kg化肥的市场价格如下：

CO(NH2)2（尿素）1080元，NH4NO3（硝酸铵）810元，

NH4HCO3（碳酸氢铵）330元。分别用10000元采购上述化肥，

则购得化肥中含氮元素最多的是哪一种？

【探究过程】  先求出10000元购得三种化肥的质量为：尿素：9259.26Kg,硝酸铵:12345.68Kg, 碳酸氢铵:30303.03Kg。

     然后求出三种化肥中氮元素的质量分数为:尿素:46.7%,硝酸铵:35%,碳酸氢铵:17.7%。

则10000元购得的三种化肥中氮元素的质量为:

尿素:9259.26×46.7%≈4324.07Kg

硝酸铵:12345.68Kg×35%≈4320.99Kg

碳酸氢铵:30303.03Kg×17.7%≈5151.52Kg

【探究评析】分别用10000元采购上述化肥,则购得化肥中含氮元素最多的是NH4HCO3。

1. 求396Kg硫酸铵【(NH4)2SO4】中含氮多少Kg?（用两种方法解）

2.多少Kg硝酸铵【NH4NO3】中含氮2.8Kg?

3.世界卫生组织已经把铝列为食品污染源之一,成人每人每天铝元素的摄入量应该控制在4mg以下,否则会损坏脑细胞,炸油条时,需要加入明矾作蓬松剂,明矾的化学式为KAl(SO4)2·12H2O,相对分子质量为474。

（1）计算明矾晶体中铝元素的质量分数。

（2）在1000g调好的面粉中，含有明矾2g，如果每根油条平均用面50g，试计算早餐食用2根油条是否超过铝的安全摄入量？（设烹饪过程中铝不损失）

五.相当量的计算

例如:200Kg尿素【CO(NH2)2】跟多少Kg碳酸氢铵【NH4HCO3】的含氮量相当?

解一:设NH4HCO3为X Kg.                  解二: 设NH4HCO3为X Kg.

                                             CO(NH2)2----2 NH4HCO3
200×  2N      100%=X   N      100%          60          158 
CO(NH2)2              NH4HCO3                        200          X

200× 28  =X  14                                60        158
     60     79                            200 ===  X

X=  200×28×79 =526.7Kg
X= 200×158 
60×14
60


X=526.7Kg

答:200Kg尿素跟526.7Kg碳酸氢铵的含氮量相当。

课堂练习   100Kg硝酸铵【NH4NO3】的肥效跟多少Kg硫酸铵【(NH4)2SO4】的肥效相同(    )

A.82.5      B.100    C.165    200

计算下列各题

           1．1Kg硝酸铵【NH4NO3】与多少g碳酸氢铵【NH4HCO3】含的肥效相同?

2．多少g四氧化三铁与80g三氧化二铁的含铁量相当?
3．计算m g二氧化碳跟多少g水所含的氧元素质量相等?
六．综合计算

例1：某铁的氧化物中含铁70%，则此氧化物中铁元素与氧元素的原子个数比为多少？

解：设氧化物中铁原子与氧原子的个数比为m：n，则

 56m                         或  56m       70

56m+16n    70%               16n      30

  56m     7                   m      7    16     2

56m+16n   10                  n      3    56     3

m     2

  n     3

例2：某氮的氧化物其相对分子质量为92，氮元素与氧元素的质量比为7：16，求该氧化物的化学式。

解：设该氧化物的化学式为NxOy，由题意得

   14x+16y=92①

   14x      7  ②         由②得 y=2x ----③

   16y     16

 将③代入①得  x=2     则y=4   所以化学式为N2O4
1． 某物质化学式为R2O5，已知R与O的质量比为7：20，求R的相对原子质量。

2. 在锰元素的某种氧化物中，锰元素与氧元素的质量比55∶56，求该氧化物的化学式。
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